

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ИХ РОЛЬ В СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

ТАГИЕВ З.Э. - докторант Западного Университета Азербайджана

УДК 330.332.1

Аналізується роль міжнародних фінансово-кредитних організацій у розвиток національної економіки Азербайджану. Досліджено внесок міжнародних фінансових організацій у здійснення економічних реформ, інвестування окремих галузей, а також великих проектів і вирішення низки соціальних проблем обґрунтовується на конкретні пропозиції сприятимуть розширенню масштабу інвестування економіки, вдосконалення структури виробництва і розвиток нових пріоритетних галузей економіки в республіці.

Ключевые слова: финансовая политика, международное разделение труда, иностранный, капитал, инвестиция, конъюнктура, «контракт века», инновация

Важность изучения проблемы

Финансовая политика в целом, в частности инвестиционная политика представляет собой совокупность народно-хозяйственных подходов и решений, характеризующих основные направления использования капитальных вложений в сферах и отраслях экономики, и выполняет решающую роль в формировании структурной политики государства.

Осуществления самостоятельной финансовой и структурной политики в республике обусловлена первым долгом с возрастающим интересом Азербайджана в участие в международной интеграции, во-вторых, эффективным использованием возможности международного разделения труда (МРТ) в интересах национальной экономики в тре-

тий, путем применения прогрессивной технологии обеспечение роста производства конкурентно способной продукции и улучшение конъюнктуры товаров на мировом рынке и т.др.

Как известно, в начале 90-х годов прошлого века, когда Азербайджан перешел от плановой экономики к рыночной системе экономических отношений, в стране был большой спад производства и всей экономики страны. И в качестве привлечения иностранных финансовых ресурсов Азербайджан был одной из наиболее неблагоприятных стран. Поэтому в начале 90-х годов прошлого столетия производители могли рассчитывать только на внутренние финансовые ресурсы, которые были очень невелики.

Но спустя несколько лет, ситуация начала складываться в пользу Азербайджана. Привлечение в широких масштабах иностранных инвестиций в национальную экономику преследует долговременные стратегические цели создания цивилизованного, социально ориентированного общества, характеризующегося высоким качеством жизни населения, в основе которого лежит экономика, предполагающая не только совместно эффективное функционирование различных форм собственности, но и интернационализацию рынка товаров, рабочей силы и капитала.

Иностранный капитал может принести в Азербайджан достижения научно-технического прогресса и передовой управлен-

ческий опыт. Поэтому включение Азербайджана в мировое хозяйство и привлечение иностранного капитала – необходимые условия построения в стране современного гражданского общества с нестабильной политической ситуацией и экономикой, хотя нефтедобывающая отрасль была «лакомым куском» для иностранных инвестиций. Поэтому в начале 90-х годов прошлого столетия производители могли рассчитывать только на внутренние инвестиции, которые были очень невелики.

Спустя несколько лет, политическая обстановка стабилизировалась и международные финансовые организации и иностранные инвесторы начали вкладывать свои капиталы в экономику нашей страны.

Привлечение в широких масштабах иностранных инвестиций в национальную экономику преследует долговременные стратегические цели создания цивилизованного, социально ориентированного общества, характеризующегося высоким качеством жизни населения.

Субъектами инвестиционной деятельности являются инвесторы, заказчики, исполнители работ, пользователи объектов инвестиционной деятельности, а также поставщики, юридические лица (банковские, страховые и посреднические организации, инвестиционные биржи и другие участники инвестиционного процесса. Субъектами инвестиционной деятельности могут быть физические и юридические лица, в том числе иностранные, а также государства и международные финансовые организации.

Инвесторы – субъекты инвестиционной деятельности, осуществляющие вложение собственных, заемных или привлеченных средств в форме инвестиций и обеспечивающие их целевое использование.

Объектами инвестиционной деятельности в Азербайджанской Республике являются вновь создаваемые и модернизируемые основные фонды и оборотные средства во всех отраслях и сферах народного хозяйства республики, ценные бумаги, целевые денежные вклады, научно-техническая продукция, другие объекты собственности, а также имущественные права и права на интеллектуальную собственность. Ограни-

чивается инвестирование в объекты, создание и использование которых не отвечает требованиям экологических, санитарно-гигиенических и других норм, установленных законодательством, действующим на территории Азербайджана, или наносит ущерб охраняемым законом правам и интересам граждан, юридических лиц и государства.

Иностранный капитал может принести в Азербайджан достижения научно-технического прогресса и передовой управленческий опыт. Поэтому включение Азербайджана в мировое хозяйство и привлечение иностранного капитала – необходимые построения в стране современного гражданского общества. Нередко говорят о том, что это таит опасность распродажи наших богатств и чуть ли не потери государственного суверенитета.

Опыт предреволюционного Азербайджана и других стран мирового сообщества показывает, что при разумной стратегии и тактике, использование иностранного капитала в материальное производство гораздо выгоднее, чем получение кредитов для покупки необходимых товаров, которые по-прежнему растрачиваются бессистемно и только умножают государственные долги. Приток иностранных инвестиций жизненно важен и для достижения среднесрочных целей – выхода из общественно-экономического кризиса, преодоления спада производства и улучшения качества жизни населения Азербайджана.

Меры по привлечению иностранных инвестиций в Азербайджанскую экономику направлены на развитие международного инвестиционного сотрудничества, улучшение инвестиционного климата в Азербайджане, повышение активности иностранных инвесторов, увеличение притока иностранных инвестиций и их эффективности. Решение этих задач в инвестиционной сфере будет способствовать созданию предпосылок для экономического роста.

Общие принципы

С учетом необходимости преодоления спада производства и ограниченности финансовых возможностей государства, инвестиционная политика в Азербайджанской

Республике осуществляется на основе следующих принципов:

- последовательная децентрализация инвестиционного процесса путем развития многообразных форм собственности, повышение роли внутренних собственных источников накоплений предприятий для финансирования их инвестиционных проектов;
- государственная поддержка предприятий за счет централизованных инвестиций;
- размещение ограниченных централизованных капитальных вложений и государственное финансирование инвестиционных проектов производственного назначения строго в соответствии с государственными целевыми программами и исключительно на конкурентной основе;
- усиление государственного контроля за целевым расходованием средств государственного бюджета;
- совершенствование нормативной базы в целях привлечения иностранных инвестиций;
- значительное расширение практики совместного государственно-коммерческого финансирования инвестиционных проектов.

Стратегическую задачу в первые годы независимости и на данном этапе государство видит в обеспечении динамического роста экономики, где основное место принадлежит топливно-энергетическому комплексу, а также отраслям химической, нефтехимической и металлургической промышленности, где топливно-энергетические ресурсы составляют существенную часть производственных затрат. С учетом сегодняшнего состояния промышленная политика правительства заключается в создании на базе высокоэффективных технологий и конкурентоспособного производства промышленных комплексов с активным участием национально-частного, с привлечением иностранного капитала. Такая структура формируется в условиях открытой экономики по мере реализации стратегической программы коренной модернизации отраслей промышленности с учетом конъюнктуры спроса на внутреннем и внешнем рынках.

Решение большинства проблем выживания и развития Азербайджана как независимого государства интегрировалось в

стратегии нефтяного фактора, позволившей облегчить решение внутренних и внешних задач привести в страну западные инвестиции и новые технологии. Это обеспечило возможность создания Каспийской нефтяной инфраструктуры и включения ее в систему энергообеспечения развитых стран мировой экономики.

В сложной ситуации, в которой оказался Азербайджан в начале 90-х годов прошлого столетия, нефтяной фактор был единственным экономически привлекательным и весомым фактором способным переломить создавшуюся кризисную ситуацию.

Уместно отметить, что история «большой нефти» Азербайджана восходит к концу прошлого века. Растущий интерес отечественных и зарубежных предпринимателей, в том числе основателя Нобелевской премии Альфреда Нобеля, обеспечил уже к 1898 году добычу нефти на Апшеронском полуострове до 10млн. тонн в год, тем самым позволил России, в состав которой входил Азербайджан, выйти на первое место в мире.

Анализ современного состояния и совершенствования систем инвестирования национальной экономики

Первый шаг к привлечению ведущих западных компаний к разработке нефтяных залежей Азербайджана был принят еще в 1989 году. Понимали это и на Западе, особенно в Великобритании, для которой политическая ситуация в Азербайджане была более благоприятной. Еще осенью 1989 года в Баку для установления контактов приехал президент независимой компании Ремко Стив Рамп. Контакты в Баку привели его к выводу, что для успешного решения проблемы ему необходима партнерская нефтяная компания с капиталами и технологиями разработки морских месторождений, в качестве которой он выбрал транснациональную компанию British Petroleum (BP). Опыт BP был более, чем достаточным в строительстве трубопроводов, которой начинал 95 лет тому назад, когда в Иране был построен трубопровод длиной 210 км из Маджид-Сулеймана до Абадана. Сегод-

ня компания занимает ключевые позиции в системах трубопроводов Алжира, Индонезии, Великобритании, Германии, Италии, Голландии, США и Колумбии. Опыт реализации всех этих проектов позволяет представить, каким будет после завершения строительства трубопровод (ЮКТ) с конечным пунктом на терминале в Эрзуруме, где газ потребляется и соединяется с сетью распределения Турции.

Со дня независимости Азербайджанской Республики нефтяные ресурсы стали определяющим фактором в экономическом развитии и международных связях. Именно нефтяные ресурсы раньше других республик бывшего Союза, втянули Азербайджан в орбиту мировой глобализации. Так как, в мировой глобализации и геополитике одним из важнейших факторов был и есть энергетический, требующий независимо от желания субъектов решения проблемы доступа ТНК к источникам энергоресурсов. Надежная энергетическая база экономики – это основа развития и процветания любой страны, кроме того, – одно из необходимых условий экономической безопасности и зависимости государства. Равноценно эти причины, в целом, неизбежно ведут к снижению конкурентоспособности экономики, утрате экономических и политических позиций, возрастанию внешнего давления на страну и, как следствие, к вынужденным компромиссам.

Переломным этапом в отношении иностранных инвесторов к Азербайджану стало заключение в 1994-1997 годах 10 крупнейших международных контрактов и последующих 9 контрактов в 1998-1999 годах о создании консорциумов по разработке нефтяных месторождений с участием 33 нефтяных компаний из 15 стран мира. Среди них особо выделяется так называемый «Контракт века», подписанный в 1994 году на 30 лет с объемом инвестиций около 12-14 млрд. долларов. Предложения от иностранных инвесторов, несмотря на определенные сложности с инвестиционным климатом, продолжают поступать. По оценке британской консалтинговой компании МАІ, затраты на нефтяные и газовые проекты в Азербайджане на период до 2010 года составлял

около 22,4 млрд. долларов. За весь срок реализации всех этих проектов, то есть до 2020-2030 годов, общая сумма инвестиций может достичь от 50-60 млрд. долларов.

Заключение масштабных контрактов свидетельствует о возрастающем доверии к Азербайджану со стороны крупных ТНК, мировых финансовых организаций и стран-доноров в нефтегазовой сфере. Эти контракты являясь выражением инвестиционной активности, будут также способствовать увеличению поступления иностранных инвестиций и в другие секторы экономики страны. Наряду с такими формами притока зарубежных инвестиций, как совместные предприятия, международные контракты (и создание соответствующих концернов и консорциумов), начинают осуществляться и иностранные инвестиции посредством создания филиалов и представительств зарубежных компаний, а также изучение инвестиционных возможностей азербайджанского рынка, так как среди них много представительств крупных ТНК с большими инвестиционными намерениями.

Улучшение дел в инвестиционной сфере произошло после 1994 года с наступлением относительной политической стабилизации и разворачиванием рыночных реформ. Если за 1991-1994 году в экономику Азербайджана было вложено иностранных инвестиций в размере 150 млн. долларов, то за последние годы эта сумма уже возросла примерно 10. Положительным фактором в данном случае является то, что доминирующая часть иностранных инвестиций была направлена в производственную сферу, на восстановление основных производственных фондов, то есть на обеспечение условий экономического роста.

Нефтяная геополитика, качественно изменив инвестиционную ситуацию в регионе, создала себе плацдарм для новых шагов, одновременно втянув Азербайджан в процесс развития мировой глобализации. Однако и нефтяная отрасль Азербайджана обладала достаточно развитым научным и технологическим потенциалом, позволившим создать значительную морскую инфраструктуру, которая впоследствии активно использовалась в морских контрактах.

Появление новой нефтяной инфраструктуры – БТД, позволяет получить в средиземноморском порту Джейхан выход к Мировому океану с его крупнотоннажными танкерами. Это стало реальным нефтяным фактором воплощающегося в перспективах развития экономики Азербайджана. Более того, строительство трубопровода БТД в условиях глобализации имеет не только экономическое, но и политическое значение в стратегии интеграции Азербайджана в мировое сообщество, так как он является важным проектом по доставке углеводородных запасов Каспийского бассейна на мировые рынки. Трубопровод БТД влияет и на другой международный проект-транспортный коридор ТРАСЕКА. БТД- не просто коммуникационная система, но и стратегическая политика в глобализации Каспийско-Южно-Кавказского региона.

Оживление процесса предоставления иностранных инвестиций Азербайджану, вследствие проводимой политики, породило проблему наиболее эффективного их использования, отраслевой направленности и координации деятельности министерств и ведомств, взаимодействующих с иностранными инвесторами. Хотя предложения об образовании соответствующей структуры возникли еще в 1994 году, лишь в мае 1995 года было создано Национальное Агентство по координации иностранных инвестиций и технической помощи по подготовке проектов.

Правительство Азербайджана начало активную работу по привлечению иностранных инвестиций. Достаточно отметить, что если до 1995 года страна не имела ни одного кредитного соглашения с Всемирного банка (ВБ), то в 1999 году их было уже 9 с общей суммой в 216,1 млн. долларов. Имеет место переговорный процесс по ряду проектов не только с группой ВБ, но и с другими международными финансово-кредитными институтами, вследствие чего получено принципиальное согласие зарубежных инвесторов на предоставление кредитов на общую сумму 692,7 млн. долларов.

Следует при этом отметить, что одним из факторов, негативно влияющих на привлечение инвестиций этих организаций, служит необоснованность предоставленных

инвестиционных проектов и их несоответствие мировым стандартам. С другой стороны, из-за необоснованности ТЭО по принятым проектам выделяются средства, не превышающие в среднем 20-25% от уровня первоначальной стоимости проектов.

Об укреплении инвестиционной политики в Азербайджане могут свидетельствовать следующие показатели.

Общий объем иностранных инвестиций в экономику республики в 1996 году составил 424 млн. долларов или в 2,7 раза больше, чем в 1995 году. В 1997 году их объем достиг уже 900 млн. долларов. За 1995-2011 годы в экономику республики по всем источникам финансирования привлечено инвестиций в объеме 63,7 млрд. манатов, в том числе иностранные инвестиции 29,3 млрд. манатов.

За анализируемый период увеличение иностранных прямых инвестиций в нефтяной сектор связано с запуском крупномасштабных инвестиционных проектов, включая строительство нефтепровода Баку-Тбилиси-Джейхан. В результате объем прямых инвестиций в нефтяной сектор увеличился с 821 млн. долларов (15% от ВВП) в 2001 году до 2810,2 млн. долларов (25% от ВВП) в 2002 году. А в 2012 году данный показатель достиг примерно 6,9 млрд. манатов.

Иностранный капитал стремится прежде всего в экономически активные части азербайджанского пространства со сравнительно высокой восприимчивостью к инновациям, являющиеся хозяйственными центрами обширных территорий и имеющие относительно благоприятные инфраструктурные условия.

Правительством страны проводится взвешенная политика по созданию благоприятного инвестиционного климата за счет разумной налоговой политики. Обеспечивается развитие инновационной деятельности и повышение деловой активности в сфере малого предпринимательства. Самым крупным зарубежным инвестором в Азербайджане являются США. В числе стран с наибольшим объемом иностранных инвестиций в экономику Азербайджана традиционно ведущую позицию занимают Турция и Великобритания.

АННОТАЦИЯ

Анализируется роль международных финансово-кредитных организаций в развитие национальной экономики Азербайджана. Исследованы вклад международных финансовых организаций в осуществление экономических реформ, инвестирование отдельных отраслей, а также крупных проектов и решение ряда социальных проблем обосновывается на конкретные предложения, способствующие расширению масштаба инвестирования экономики, совершенствования структуры производства и развитие новых приоритетных отраслей экономики в республике.

SUMMARY

There is analyzed the role of international financial institutions for the development of the national economy of Azerbaijan. The contribution of international financial institutions to the implementation of economic reforms, investment of individual sectors, as well as major projects are investigated, and the solution of a range of social problems is based on specific proposals enabling increase of the economic investment scope, the improvement of the production structure and the development of new priority sectors of the economy in the country.

Таблица 1

Инвестиции, направленные в экономику Азербайджанской Республики,
и их удельный вес в ВВП%

Годы	ВВП млрд. манатов	Общий объ- ем инвестиции млрд. манатов	В том числе		Удельный вес об- щий инвестиции в ВВП%		в том числе удельный вес в ВВП %
			Внутренние инвестиции млрд. манатов	Иностранные инвестиции млрд. манатов	Общие инве- стиции	Внутрен- ние инве- стиции	Иностранные инвестиции
1995	2,1	0,5	0,1	0,4	22,5	7,0	15,5
2000	4,7	1,3	0,5	0,8	27,4	9,7	17,8
2005	12,5	6,7	2,1	4,6	53,8	16,8	37,0
2008	40,1	13,3	7,7	5,6	33,2	19,2	14,0
2009	35,6	10,5	6,1	4,4	29,4	17,0	12,4
2010	41,6	14,2	7,6	6,6	34,0	18,0	16,0
2011	51,1	17,2	10,3	6,9	33,6	20,1	13,5
2012	54,5	19,6	11,0	8,0	35,9	20,2	14,6

*Таблица составлена автором на основе статистической сборника Азербайджана, Баку-2012 г.

Рекомендация

По нашему мнению, вопрос об иностранных инвестициях должен рассматриваться как составная часть всего воспроизводственного процесса на национальном и международном уровне. Без успешной национальной деятельности и создания для нее соответствующих условий невозможно и привлечение иностранных инвестиций. Этого можно достичь лишь благодаря активной политике как внутри страны, так и по привлечению международных финансовых организаций.

Литература

1. Байрамов А.И. Новый экономический строй глобального мира. Сущность и внешность / А.И. Байрамов // Республика-2009. – № 60, 17.03. – с. 5.
2. Всемирный банк и Азербайджан: отчет 2000–2011 гг. 2011,
3. Международный Валютный Фонд: (электронный ресурс): официальный сайт – режим доступа: www.imf.org.
4. Министерство экономического развития: (электронный ресурс): официальный сайт – Режим доступа: www.economy.org.az